



日前,省质监局下发文件,授予新密市“河南省质量强市示范市”“河南省新型耐材产业知名品牌示范区”称号,作为省会郑州获此殊荣的县级市,新密市付出了艰辛的努力。

2015年2月,新密市作为郑州市争创“河南省质量强市示范市”与“河南省新型耐材产业知名品牌示范区”的县级市,新密市委、市政府对此高度重视,把创建工作作为资源型城市转型升级、增强县域经济综合竞争力、优化产业结构、助力绿色崛起、共享发展成果的重要抓手。将质量发展目标和要求纳入全市经济社会发展核心内容、纳入城市发展总体规划、纳入政府工作重点、纳入党政班子绩效考核;统筹质量发展规划、统筹创建实施方案、统筹质量监管力量、统筹质量发展政策。

经过近两年的努力,2016年12月29日至30日,在河南省组织的验收考核中,新密市以98分的优异成绩顺利通过验收,成为我省质量强县(市)示范(县)市。

以质量建设推动经济社会转型提升 传承华夏古韵 铸就品质新密

新密市荣膺“河南省质量强市示范市”

高度重视 周密部署 建设质量强市推进新密转型发展

近年来,新密市认真贯彻国家领导人视察郑州时提出的“三个转变”指示精神,大力推进以战略规划制定、产业转型升级、生态环境建设、服务质量提升等为标志的质量强市工作,2017年全省质量管理暨质量强县示范县创建工作会议上被授予“河南省质量强县示范(市)”荣誉称号。《河南经济蓝皮书》连续3年显示,新密经济发展质量、发展潜力活力、民生幸福指数等均居全省前列。2017年跻身全国县域经济百强县第73位,河南省第2位。

去年以来,为建设质量强市,新密市委书记蒿铁群、市长张红伟高度重视,周密部署,措施有效,系统推进——

一、加强顶层设计和基础建设,深化宏观管理提质量

一是精心组织推动造氛围。成立新密市委书记、市长任组长的领导小组,召开创建工作动员会、推进会,面向全国征集确定“承华夏古韵、铸品质新密”为质量精神口号,举办质量强市高端大讲堂活动,开通“新密质量”微信公众号,筹划建设新密质量馆,形成政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量的良好氛围。二是加强项目建设强支撑。引导郑州瑞泰耐材等10多家企业筹建质量文化主题公园,纺织服装产品质量监督检验中心郑州(新密)工作站、全省耐火材料产品质量监督检验测试中心正在建设,14家大型骨干企业推行首席质量官制度,有力提升了企业管理质量、服务质量和产品质量。三是完善监管体系重实效。坚持“一个部门管市场、一个平台管信用、一支队伍管执法、一套标准管质量”,2016年制造业产品质量监督检查合格率97.73%,主要农产品质量安全检测合格率99.99%,建筑工程一次性验收合格率100%,生产和生活性服务业顾客满意度分别达到85%、81%。

二、加强产业发展和服务提升,深化品牌培育促质量

一是重点打造产业品牌。大力实施“十个百千万亿”创建工程,成立一个服装质量检验检测工作站,建成10个以上特色鲜明的企业质量主题公园,培育百种以上有质量信誉的名牌产品和商标,建立千家企业质量信用档案,设立100万元以上的质量奖励基金,抓好新材料(新型耐材)、家居和服装品牌2个千亿级,环保科技、消防应急等8个百亿级产业集群建设,推动产业发展向中高端迈进。全市现有中国驰名商标4个,省名牌产品33个、著名商标96个、质量诚信A等企业22家,获批全省新型耐材产业知名品牌示范区,“密二花”被评为国家地理标志保护产品。二是着力创建服务品牌。以“抓行业质量、建商业诚信、创服务品牌”为主题,加快服务质量标准化建设。市行政服务中心创建国家政务服务标准化试点,市乡村便民服务中心(站)实现全覆盖;伏羲大峡谷、三泉湖景区晋升国家4A级景区;游客满意度居郑州市(市)区首位。深化教育住房、家庭医生签约服务等民生领域质量监管“新密模式”,群众从高质量发展中分享到更多成果。三是激励企业争创品牌。制定《新密市市长质量奖管理办法》,奖励每个获得省名牌产品企业10万元、质量诚信企业5万元、新密市市长质量奖企业20万元。奖励支持企业上市发展,全市在多层次资本市场挂牌上市企业87家,居全省县(市)第一位。

三、加强环境治理和安全保障,深化转型发展强质量

一是建管并举提升生态质量。牢固树立绿色发展理念,关停314家采石厂,拆除燃煤锅炉326台、煤气发生炉354台;建成森林公园、森林体验园12个,绿化生态廊道13条180.7公里,生态营造林1386.7公顷,森林覆盖率达到44%;五个集中式饮用水水源地取水水质常规监测因子达标率均为100%;2016年空气质量优良天数超省定目标47天,获批国家农村污水处理试点县(市),连续两年荣获全省改善农村人居环境工作先进县(市)。二是严格监管提升工程质量。完善工程质量监管模式,落实五方责任主体的质量责任。全市报建工程监督覆盖率100%,工程一次性验收合格率100%。工程质量合格率100%。三是标本兼治提升食品质量。在全省率先出台《食品安全“五查一谈”长效机制》等办法措施,餐饮服务单位量化分级率达100%。建设电子监控系统,安装油水分离器,建成县级餐厨垃圾处理运营中心,连年被评为省、郑州市食品安全工作先进单位。

过去的成绩是未来的起点。该负责人表示,今后,新密市将以创建国家级质量强县示范(市)为统揽,大力推进质量强市主战略,着力做好体系完善、品牌打造、质量提升、优化服务、综合监管等重点,走出一条资源型县市以质量和效益为中心的成功转型发展之路。



新密市召开质量建设工作推进会

依托创建工作提升质量水平

在质量强市创建中,新密市成立由市长张红伟任组长的领导小组,出台一系列促进标准化体系建设、精细化管理、名牌培育等政策措施;组织开展了创建“河南省质量强市示范市”工作推进会议,确定质量强市创建“十个百千万亿”工程,提出强化环境保护质量、林业生态质量、环境卫生质量、建筑工程质量、交通路网质量、农产品质量、文化旅游质量、上市企业质量、行政服务质量、群众生活质量“十大支撑”;面向全国公开征集“新密市质量精神口号”,共征集到363条作品,经过去重筛选、专家评审、网上投票、代表热议,评审确定出7条备选口号,经政府常务会议研究讨论,最后确定“承华夏古韵、铸品质新密”为新密市质量精神口号;举办“新密质量精神”口号发布暨高端质量大讲堂会议,邀请“全国质量强市示范城市”评审专家组组长、武汉大学质量发展研究院院长、博士生导师虹教授为全市领导干部开展了题为《创新质量新供给、释放质量新需求》的高端质量精神讲座;在全市上下形成政府重视质量、企业追求质量、社

树立新密品牌推动质量提升

为实施名牌战略,打造产业品牌,以新密品牌提升新密质量,新密市紧紧抓住传统支柱产业转型、战略性新兴产业培育、高成长服务业发展三大主攻方向,推动产业发展向中高端迈进。以1个省级产业集聚区、1个特色商业街区、2个郑州市级专业园区、3个乡镇创业园区为载体,围绕新材料(新型耐材)、家居和服装品牌2个千亿级产业基地和环保科技、绿色造纸、文化旅游、商贸物流等8个百亿级产业集群建设,打造了一批知名产业品牌。现有中国驰名商标4个,河南省名牌产品33个,著名商标96个,河南省质量诚信A等企业22家。为支持企业树立新密品牌,财政每年安排不低于50万元作为新密市千亿级新型耐材产业知名品牌示范区创建工作专项经费,保障创建工作宣传、培训、督查落实等工作顺利开展;市财政每年安排1000万元专项资金鼓励企业技术创新、争创品牌、省著名商标、省著名商标、省著名商标等荣誉,有效激发了企业重质量、强品牌工作的主动性。印发《新密市市长质量奖管理办法》,在落实上级奖励政策的基础上,对获得省名牌产品的企业奖励10万元,对培育单位奖励1万元,对获得质量诚信企业奖励5万元,对获得“新密市市长质量奖”企业奖励20万元。

会崇尚质量的良好氛围。

创建工作中,新密科技创新水平不断提升,先后建成院士工作站5家,培育河南省高新技术企业16家、创新型试点企业36家、科技型企业103家、各级各类研发中心126家,科技进步对经济发展贡献率达56%;河南省高温耐火材料院士工作站、郑州市脱硝催化剂工程技术研究中心等53家研究机构和企业相继入驻;在市产业集聚区建立纺织服装产品质量监督检验中心郑州(新密)工作站,已得到河南省纤维检验局同意设立复函,目前,基础设施已基本准备完善,建有500平方米的服务大厅;在耐材集中区建立河南省耐火材料产品质量监督检验测试中心,目前,已向郑州市质监局递交同意设立的函;计划筹建新密市质量标准馆。

同时,大力支持耐材企业实施创新发展,提高资源综合利用率,加快设备更新步伐,淘汰落后产能,推动绿色生产,提升产业档次。引导耐材企业与浙江大学、同济大学、华东理工大学、郑州大学等高校开展技术合作,研发生产节能环保材料、绿色建筑材料。康宁特公司SCR脱硝催化剂、建文特材公司高性能混凝土膨胀剂等一批新型材料项目带动作用明显。“YX型高温热风炉的开发及产业化”“大型水泥窑烧成带用无铬砖的研制与应用”等6个项目被列入郑州市重大专项。振东公司研发生产的发泡陶瓷保温板获得《河南省新产品推广证书》和《河南省地方执行标准》,由省住建厅与振东公司共同编制的《发泡陶瓷保温板保温系统应用技术规程》已正式发布,并在全省推广。

在质量建设中,新密坚持把生态资源作为经济要素来谋划,支柱产业来培育、民生工程来实施,坚决关停314家采石厂,拆除燃煤锅炉326台、耐材企业煤气发生炉354台;全市建成森林公园、森林体验园12个,绿化生态廊道13条180.7公里,生态营造林20800亩,森林覆盖率达到44%;投资3.9亿元引丹江水入密,推动云岩宫水库改扩建、双泊河人工湿地建设和溱水河生态治理工程,五个集中式饮用水水源地取水水质常规监测因子达标率均为100%。投资9448万元,完成5批农村饮水安全工程,解决了全市37.643万农村居民和2.75万名农村学校师生饮水不安全问题,安全水入户率达到98%,被列入全国100个农村污水治理示范县(市)。全市空气质量优良天数达225天,居郑州市(市)第2位。创建省级达标村2个、示范村2个、示范社区10个,实施美丽乡村建设项目5个,连年获全省改善农村人居环境工作先进县(市)。

人居质量是质量建设重要内容。近年来,该市完善工程质量监管模式,推进住宅工程分户验收,落实五方责任主体项目负责人在工程勘察、设计、施工、监理、验收及保修等工作中的质量责任。全市报建工程监督覆盖率100%,工程一次性验收合格率100%。同时加大交通路网建设管理力度,全市干线公路“八纵八横”和国道公路“四纵六横”的大交通格局基本形成,工程质量合格率100%。

2016年累计投入改善农村人居环境资金6亿多元,建立7600人市、乡、村、组四级环卫队伍;投资2800万元建成县级餐厨垃圾处理运营中心,每3—4个村建1座垃圾中转站或分拣场,每年处理餐厨垃圾1.3万多吨,生活垃圾12万余吨,60%以上的农村生活垃圾得到有效处理。全市创建成省级生态乡镇9个、省级生态村52个、郑州市级生态村63个。

保障提升食品质量。投资282万元建立县级农产品质量检测站,在17个乡镇办成立乡镇农产品质量安全监管站。以农产品生产源头治理为重点,大力推进农业标准化生产,以控制农产品药物残留为手段,严把农产品基地准出和市场准入关,年均抽检蔬菜、水果、水产品和豆芽6万个批次,全市农产品质量整体检测合格率为99.99%;发展农民专业合作社272家、家庭农场8家,入社社员5200人,涉及17个乡镇的86个行政村,辐射带动农户32600人,户均增收2000元;创建郑州市级农业标准化示范基地9个,发展林果、花卉、蔬菜等采摘、观赏、体验基地12万亩,认定无公害基地10.85万亩,建设休闲农业庄园、农家乐等观光休闲农业经营主体300多个;培育出“密二花”等几十个知名品牌。

新密在全省率先出台《新密市食品安全“五查一谈”长效机制》等办法措施,建立自查台账企业3416家,推广达标示范店二维码覆盖,餐饮服务单位量化分级率达100%。建设电子监控系统,安装油水分离器,投资2800万元建成县级餐厨垃圾处理运营中心,严厉打击各类食品安全违法违规行为,有效杜绝较大食品安全事故发生,连年被评为省、郑州市食品安全工作先进单位。

本报记者

